责任编辑 章炜 见习编辑 魏艳阳 E-mail:fzbfzsy@126.com

开辟企业注销"绿色通道"浦东如何跑出"引领区速度"。

499户企业通过简易注销程序发布注销公告

本报讯 作为首批浦东新区法规发布的 《上海市浦东新区市场主体退出若干规定》(以 下简称《若干规定》)施行以来,浦东新区紧紧围 绕"简"字这个核心,进一步优化简易注销登记 服务体系,通过市场监管与税务、人社等部门更 深层次的配合协同,开辟企业注销"绿色通道", 切实解决企业在注销中遇到的实际困难,在帮 助企业高效、便捷退出市场方面体现了示范引 领作用。记者昨天从浦东市场监管局获悉,目前 已有 499 户企业通过简易注销程序发布注销公 告,189户企业取得《准予注销登记通知书》。

记者了解到,简易注销登记实施前,办理 企业注销需要提供《企业注销登记申请书》、 决定注销文件、经确认的清算报告、注销公告 报纸样张、清算组备案证明、营业执照正副本 等整整6大类材料,企业普遍吐槽"手续多、 成本高、退市繁琐、注销难"。2015年8月, 浦东新区在全国率先开展企业简易注销登记改 革试点。2017年3月,原国家工商总局在全 国范围内推广实行企业简易注销登记改革,企 业刊登简易注销公告满 45 日即可提出注销登 记申请。2020年2月,上海市试行进一步将 企业简易注销公告时限压缩至20日。今年11 月,浦东新区出台的《若干规定》,再次将简 易注销登记公告时限缩减至10日。10日公告 期满后,企业仅需提供《企业注销登记申请 书》、《全体投资人承诺书》及营业执照正副 本 3 类材料,即可申请办理注销登记。

《若干规定》出台至今,关于简易注销的 政策变化倍受关注。目前已有 499 户企业通过

《准予注销登记通知书》。位于浦东新区东方路的 上海则橙企业管理合伙企业 (有限合伙) 成立于 2020年,主要从事企业管理咨询和商务信息咨 询。目前该企业的执行事务合伙人因集团内部业 务调整, 计划注销上海则橙企业管理合伙企业 (有限合伙)。企业相关负责人了解到简易注销登 记公告期已缩短至10日,特地到浦东新区企业 服务中心咨询,表示若能走简易注销流程,将大 大减少企业退出市场的时间成本。

浦东市场监管局负责人表示, 相较于市场准 入门槛的不断降低,"退市便利"也体现了"放 管服"改革的积极作用;对符合条件的企业,简 易注销登记制度用公示和信用承诺取代清算,较 好地实现了效率和安全的平衡。

《若干规定》也明确了企业在申请简易注销 登记过程中的诚信义务和失信风险, 规定市场主 体在简易注销程序中提交虚假材料或者采取其他 欺诈手段隐瞒重要事实的,登记机关应当根据情 形作出撤销登记等处理,并依法追究相应的法律

据悉, 在压缩企业简易注销公告期和简化申 请材料的同时,为进一步提升市场主体对退市便 利的感受度,《若干规定》还着力推进注销登记全 程网办,明确市、区登记机关及同级人民法院、自 然资源管理机关、人力资源和社会保障部门、主管 税务机关等部门的责任分工,要求充分利用"互联 网+政务服务"信息化手段,加强企业简易注销登 记过程中部门之间的信息沟通,避免企业往返跑、 多处跑;同时明确加强府院衔接,企业强制清算、 破产清算完毕的,可凭人民法院出具的有关文件 直接申请注销登记,简易注销登记同样适用。

老年人如何居家和社区养老?

静安推进家庭养老床位服务签约工作

□记者 胡蝶飞 通讯员 邢蓓琳

本报讯 静安区正加速推进家庭养老 床位服务项目签约工作。以彭浦新村街道 为例,截至11月24日,该街道已累计完成 需求评估 183 户,其中 155 户已达成签约。

据介绍,彭浦新村街道老龄化程度高 达 44.8%, 其中多数老年人都选择居家和 社区养老。为满足街道辖区内老年人多层 多样化的养老服务需求,提升失能老 年人居家生活质量,彭浦新村街道积极响 应、稳步推进家庭养老床位服务项目,截 至11月24日,街道已累计完成需求评估 183 户, 其中 155 户已达成签约。

如何在短时间内高效推进, 实现批量 化签约是彭浦新村街道稳步推进家庭养老 床位服务项目的一道必答题。

为此,街道第一时间召集两家专业养 老服务机构、适老化改造服务商、智能化 设备及平台服务商, 反复研讨磋商, 制定 详细的工作方案。从提出申请到初审、上 门评估。制订服务计划。签订服务协议 等,对每一环节的工作方式达成共识,对 可能发生的各类问题展开预判, 对各方的 分工职责进行明确.

为引导社区老人了解家庭养老床位服

务项目, 进而愿意参与项目, 街道一方面 专门召集各居民区养老顾问开展集中培 训,详细说明家庭养老床位服务项目的背 景、具体内容、工作流程等内容; 另一方 面通过发放项目手册、微信公众号推送、 养老顾问主动上门宣介等线上线下相结合 的方式, 在全社区进行宣传推广

同时还充分利用大数据,精准聚焦政 策范围内老人,实现全要素管理与服务智 能平台精细比对,确保快速精确锁定首批 123 户家庭、第二批 60 户家庭, 梳理形 成评估对象名单

评估对象名单确定后,街道积极协调 养老服务机构与居民区, 共同制定上门评 估日程表, 合理规划每日线路, 细化到

养老服务机构同时安排三组人员,由 居民区养老顾问陪同上门,逐门逐户对老 人的家庭环境和身体健康情况进行细致查 看和评估,全方位了解老人多元化的居家 生活需求。最终根据"一人一方案"的原则, 以满足老人的实际需求为导向,量身定制 个性化项目方案,包括话老化改造的具体 内容,配置智能化设备及平台应急服务, 定制涵盖个人照护服务、健康护理服务 和居家照料服务的个性化服务套餐等。

校长痛哭"换不动送餐公司"背后,有何隐情?

11月23日, 吃过学校的营养午餐后, 新乡封丘县赵岗镇戚城中学30多 名学生出现呕吐、拉肚子现象,学生们纷纷反映,当天吃的饭菜里"豆腐有点 馊, 烩菜有点腥"。目前已有多人住院。面对记者的采访, 戚城中学王校长发 出长长的一声叹息后, 开始掩面痛哭了起来, 称"换不动送餐公司"。25日, 封丘县委县政府发布官方消息称,目前已成立联合调查组,连夜开展调查工 作。同时,负责为师生配餐的"北京志宏餐饮公司"也被叫停供餐。

涉事配餐公司无证经营,什么来头?

戚城中学把食堂托管给一四川企业经 营,双方合作四年有余。直到今年11月15 日, 涉事公司北京志宏恒达商贸有限公司封 丘分公司开始给戚城中学配送午餐。

一些师生和家长向记者反映、配餐不如 学校食堂原来午餐做得好, 且配餐中发现过 虫子、机器零件、塑料管等杂物。此外, 由 于戚城中学距离配餐制作点约9公里,饭菜 送到后已"不太执平"

戚城中学校长王永表示, 他曾向封丘县 教育体育局反映配餐问题,教体局食品管理 办公室工作人员来到戚城中学陪餐,并组织 各学校膳食管理委员会代表前往配餐制作点

事发第二天, 涉事公司仍给戚城中学配 送午餐。封丘县委有关负责人表示、出现问 题后没有第一时间停止配餐确有不妥, 但也 不能轻易换掉一个经过招投标程序选中的配

天眼查显示, 涉事的餐饮公司目前已显 示注销状态。我们不禁要问、这家公司到底 是什么来头? 是如何通过当地教育局招标的 层层审核,进入营养餐工程中来的?涉嫌用 腐败变质的食材制作午餐,是如何畅通无阻 送到孩子们餐桌上的?

让校长无奈到痛哭流涕,声称"换不动 送餐公司"的隐情耐人寻味。仅仅是这家配 餐公司丧失了基本的道德良知,还是此轮招

标本身存在漏洞或违规?如此这般的问题、 显然需要当地相关方面彻查严惩, 给孩子们 和家长,也给关注这起事件的各界人士一个

营养午餐成"问题午餐",让孩子们遭 了罪。目前, 当地已成立了联合调查组。我 们期望, 这不是为了应对舆情, 也不能轻飘 飘地调查后"罚酒三杯"了事,而应该深挖 根源:在整个责任链条中,是否存在相关主 管部门及其负责人失职渎职, 是否存在利益 输送,都应一一彻查,该问责的问责,该追 究的追究,才能以儆效尤。

报道中还有一个细节,一位家长面对镜 头痛心地说:"营养餐,营养餐,一下吃倒一大片。"校长更是痛心地表示:"家长们 都说配餐不弄好(做好)就要让孩子们转学

家长和校长的忧心痛心、也是很多人的 锥心之问:如何采取行之有效的措施,确保 孩子们的营养餐既健康又安全?

说到底,一旦出了问题,叫停一家配餐 公司的资质很简单。但深挖根源、找准症 结、查堵漏洞、完善制度,如让家长、老 师、校长们轮流陪餐, 完善和坚持全过程、 全链条监管监督、确保招标投标、资金使用 真正透明公开,等等。让成熟的制度规范全 面铺开并真正发力,才能确保类似事件不再

招投标有没有"猫腻"?

8月16日, 涉事配餐公司根据封丘县 农村义务教育学生营养改善计划午餐采购项 目(4标段)招标文件、递交了投标文件、经 评标委员会评审推荐并经采购人确认,被确 定为该项目(4标段)中标供应商。

"通过对招标文件进行审查,目前没有 发现招标文件制作方面的问题。"封丘县纪 委监委案件监督管理室主任王福京说。

据王福京介绍, 下一步将对招投标的过 程、投标企业的资质, 以及是否存在违规违 法行为等深层次问题进行调查。

"我们调查的对象包括封丘县教体局、

公共资源交易中心、参与招标的企业、代理公 司。如有必要,评标专家也会被列入调查范围。"王福京表示,由于涉及人员众多,其中 是否有"猫腻"有待进一步调查。

封丘县委宣传部部长陈明 28 日表示, 县 里已为戚城中学挑选了新的餐饮供应方, 相关 工作已经展开, 保证师生明天就可以吃上放心 的热乎饭。

此外,新乡市教育局也已下发《关于进一 步加强冬季学校食品安全工作的紧急通知》, 对强化学校食堂监管、加强校外供餐管理等问 题提出明确要求。

更多监管层面以及流程优化上的问题亟待解决

"学生集体呕吐却换不动送餐公司", 这一消息引发广泛关注。事关学生权益的问 题总要多问几句,更何况是威胁学生身体健 康这么严重的事。从报道中校方、学生以及 学生家长的反映来看, 想办法让孩子们吃上 干净饭显然是目前最迫切的事情。

除此之外, 舆论最关切的, 还是校长 "痛哭"背后的原因。身为一校之长,却无 法且无力为自己的学生提供安全营养的饭 菜, 正如人们所关心的那样---餐饮企业由 教育局统一招投标背后,是否有更多隐情: 包括当初为何更换供餐企业? 在招投标的过 程中, 有无权力寻租? 现在又为何"无法更 换送餐公司"?这些问题都需要调查给出答

检索可以发现,河南多地教育局都曾发 布学生营养餐招投标公告。当地媒体的报道 也显示, 其为学生提供营养餐的主要途径是

"加大食堂建设投入"或"引进中央厨房" 据当地媒体报道, 针对农村地区学生的 供餐,有的县选择以辖区内"中央厨房"为

供餐单位,为乡镇农村学生配送营养午餐。

从报道看, 封丘的情况可能属于此列。不过这 仍有待调查。

事实上,教育部等5部门2019年下发的 《关于进一步加强农村义务教育学生营养改善 计划有关管理工作的通知》明确,要大力推进 食堂供餐,并且明确,学校食堂(伙房)要坚 持"公益性、非营利性"原则,由学校自办自 管,不得对外承包或委托经营。但从这个学校 的情况来看,一些地方对政策的落实情况,显 然有值得商榷之处。

当然, 也不排除一些地方因为财政紧缺等 因素难以做到每一个乡村学校都建设标准化食 堂,但不论以何种形式进行替代,流程监管都 应做到极为严格, 因为这事关学生健康。

回到此事上去看, 由校长的哭引发的, 围观,终究要得到解决,面对目前的困境,除 了要将黑心商家予以严惩外, 更多监管层面以 及流程优化上的问题,显然更加值得重视。

说到底, 唯有更严格的流程, 更细致的标 准和更紧凑的链条,才能保障孩子们按时、足 量、安全就餐。综合新华社、澎湃新闻、新京